
Досрочный вариант ЕГЭ по биологии 2011 года (Вариант № 1) 

 

А1   Характерной особенностью для тел  живой и неживой природы  является наличие 

сходного набора 

1) ферментов 

2) химических элементов 

3) нуклеотидов 

4) белков 

 

А2   О родстве организмов всех царств  свидетельствует 

1) наличие сходных тканей 

2) развитие от простого к сложному 

3) клеточное строение 

4) функциональная роль в экосистемах 

 

А3  Назовите органоид клетки, состоящий из системы связанных мембран, на которых 

происходит фотосинтез? 

1) хлоропласт 

2) митохондрия 

3) цитоплазма 

4) комплекс Гольджи 

 

А4  Какая из фаз митоза следует непосредственно за интерфазой? 

1) анафаза 

2) метафаза 

3) профаза 

4) телофаза 

 

А5  Синтез органических веществ из СО2 и Н2О на свету осуществляется в организмах 

1) сапротрофов 

2) гетеротрофов 

3) фототрофов 

4) хемотрофов 

 

А6  К половому способу размножения следует отнести 

1) медоносной  пчелы  партеногенезом 

2) белой  планарии  путем  фрагментации 

3) гидры почкованием 

4) инфузории –туфельки делением надвое 

 

А7  Генотип дигетерозиготного организма 

1) ААВВ 

2) АаВВ 

3) ааВВ 

4) АаВв 

 

А8  У кареглазых родителей родилась голубоглазая дочь (карие глаза – доминирующий 

признак). Генотип родителей 

1) Аа  х  АА  

2) Аа  х  Аа 

3) Аа  х  а а 

4) аа  х   АА 



А9  Изменчивость, связанная с приспособленностью организма к условиям внешней 

среды 

1) индивидуальная 

2) генотипическая 

3) геномная 

4) модификационная 

 

А10  Клетки грибов, в отличие от клеток растений, имеют оболочку, состоящую из 

1) хитина 

2) крахмала 

3) целлюлозы 

4) клетчатки 

 

А11 Рассмотрите рисунок. Какой буквой обозначена часть цветка, которая вместе с 

лепестками составляет околоцветник 

1) А    2) Б    3) В    4) Г 

 
 

А12  Систематическим признаком класса цветковых растений является 

1) форма стебля 

2) число хромосом в клетках 

3) строение корневой системы 

4) длина листьев 

 

А13  Определите функцию, которую у моллюска-перловицы  выполняет часть тела, 

отмеченная вопросительным знаком 

1) передвижения 

2) извлечение пищи из грунта 

3) удаления СО2 

4) выведения продуктов метаболизма 

 

 

 
 

 



А14 Эмбриональное развитие животных, какого класса  протекает с образованием 

плаценты 

1) Птиц 

2) Млекопитающих 

3) Земноводных 

4) Пресмыкающихся 

 

А15  Биологически активные вещества, выделяющиеся пищеварительными железми у 

человека в полость пищеварительного канала , это – 

1) Витамины 

2) Ферменты 

3) Антитела 

4) Гормоны 

 

А16  В скелете человека прочно соединены с помощью шва 

1) кости плюсны и предплюсны 

2) позвонки поясничного отдела 

3) кости плечевого пояса 

4) кости мозгового отдела черепа 

 

А17 К амѐбоидному движению способны бесцветные клетки крови человека 

1) тромбоциты 

2) лейкоциты 

3) эритроциты 

4) нейроны 

 

А18 В нервные импульсы в нервной системе человека различные раздражения 

воспринимаются и преобразуются 

1) спинным мозгом 

2) нервными узлами 

3) рецепторами 

4) двигательным нейроном 

 

А19 Вирус иммунодефицита у человека функционирует в клетках ткани, которая 

1) образует внутреннюю среду организма 

2) вызывает перистальтику кишечника 

3) образует покровы тела  

4) передает возбуждение от рецептора к рабочему органу 

 

А20 Понятию «вид» соответствует определение – 

1) группа особей, изолированная в пространстве 

2) совокупность особей разного пола 

3) совокупность разных популяций природного биоценоза 

4) генетически закрытая биологическая система 

 

А21 Движущий отбор, в отличие от стабилизирующего,  характеризуется тем, что 

1) действует в относительно постоянных условиях внешней среды 

2) сохраняет особи со средним значением признака 

3) не ведет к изменению нормы реакции 

4) способствует выживанию особей с измененными признаками 

 

 



А22 Находки окаменелостей и отпечатков растений свидетельствуют  

1) об эволюции растительного мира 

2) об индивидуальном развитии растений 

3) о многообразии растительного мира 

4) о сезонных изменениях в жизни растений 

 

А23 Палеонтологические доказательства антропогенеза, это 

1) атавизмы и рудименты у людей 

2) признаки сходства животных и человека 

3) признаки сходства человека и позвоночных животных  

4) ископаемые остатки организмов 

 

А24 В наибольшей степени от температуры среды зависит активность 

1) серой цапли 

2) большой синицы 

3) прыткой ящерицы 

4) северного оленя 

 

А25 Для ограничения роста численности популяции растительноядных рыб в водоеме 

следует 

1) заселить водоѐм хищными рыбами 

2) поднять уровень воды 

3) подкармливать водоросли удобрениями 

4) заселить водоѐм цианобактериями 

 

А26  Глобальной экологической проблемой человечества является 

1) активное расселение людей на планете 

2) парниковый эффект 

3) высыхание мелких водоемов 

4) накопление органических соединений в почве 

 

А27  Клеточный центр в клетке выполняет функцию 

1) образования малой и большой субъединиц рибосом 

2) формирования нитей веретена деления 

3) синтеза гидролитических ферментов 

4) накопления АТФ в интерфазе 

 

А28 Белок состоит из 200 аминокислотных остатков. Определите, сколько нуклеотидов 

содержит участок гена, в котором закодирована первичная структура белка 

1) 100  2) 200  3) 400  5) 600 

 

А29  Выберите правильную последовательность стадий развития мужских половых клеток 

у позвоночных животных  

1) созревание  → рост  → формирование гамет→ размножение   

2) размножение  → созревание  →  формирование гамет → рост  
3) размножение  → рост  → созревание  → формирование гамет 

4) рост  → размножение  → созревание  → формирование гамет 

 

 

 

 



А30 Для определения  влияния условий жизни на фенотип человека проводят наблюдение 

за однояйцевыми близнецами, поскольку они  

1) гомозиготны по всем аллелям 

2) обладают внешним сходством с родителями 

3) имеют одинаковый набор хромосом 

4) имеют одинаковый генотип 

 

А31 Явление, которое наблюдается при скрещивании чистых линий и получение 

высокоурожайного гибрида, это 

1) полиплоидия 

2) гетерозис 

3) экспериментальный мутагенез 

4) отдаленная гибридизация 

 

А32  У папоротников, по сравнению с мхами 

1) из проросшей споры развивается заросток 

2) оплодотворение происходит только в присутствии воды 

3) имеется чередование бесполого и полового поколений 

4) бесполое размножение осуществляется при помощи спор 

 

А33 Эритроциты у взрослого человека образуются в 

1) клетках печени 

2) полости трубчатых костей 

3) красном костном мозге 

4) лимфатических узлах 

 

А34 Преобразование квантов света происходит в 

1) роговице 

2) сосудистой оболочке 

3) сетчатке 

4) стекловидном теле 

 

А35 Зеленая нить, которая развивается из споры мха,  свидетельствует о 

1) половом  размножении у мхов 

2) клеточном строении мхов 

3) наличии у мхов хлорофилла 

4) родстве мхов и водорослей 

 

А36 Биосфера является открытой системой, поскольку в ней 

1) используется солнечная энергия 

2) однородные условия существования для организмов 

3) организмы объединены биотическими связями 

4) биоценозы не имеют четких границ 

 

 

 

 

 

 

 

 



Часть В 
 

В1. Установите соответствие между признаком растений и отделом, для которого этот 

признак характерен. 

              ПРИЗНАК                                                     ОТДЕЛ 

А) наличие ризоидов    1) моховидные 

Б) образование спорангиев на вайях  2) папоротниковидные        

В) наличие водоносных клеток 

Г) преобладание полового поколения (гаметофита) над бесполым (спорофитом) 

Д) развитие заростка (гаметофита) 

 

В2. Установите соответствие между функцией и клетками крови, которые ее выполняют. 

ФУНКЦИЯ      КЛЕТКИ КРОВИ 

А) защита организма от инфекций   1) эритроциты 

Б) защита организма от потери крови  2) лейкоциты 

В) перенос углекислого газа   3) тромбоциты 

Г) осуществление фагоцитоза 

Д) участие в свертывании крови 

Е) перенос кислорода 

 

В3. Установите соответствие между характеристикой и видом изменчивости 

ХАРАКТЕРИСТИКА               ВИД ИЗМЕНЧИВОСТИ 

А) возникает под действием радиации                   1) мутационная 

Б) путем слияния гамет при размножении                  2) комбинативная          

В) обусловлена независимым расхождением пар хромосом 

Г) обусловлена обменом генами между гомологичными хромосомами 

Д) связана с созреванием гамет, содержащих увеличенное число хромосом 

 

В4. Установите последовательность процессов, происходящих при свертывании крови.  

1) превращение фибриногена в фибрин 

2) попадание в кровь фермента из тромбоцитов 

3) образование тромба 

4) повреждение сосуда и разрушение тромбоцитов 

 

В5. Установите последовательность развития растительного мира на Земле.  

1) возникновение и господство покрытосеменных 

2) возникновение водорослей 

3) возникновение и господство голосеменных 

4) выход растений на сушу 

5) возникновение и господство папоротникообразных 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Часть С 
С1. После раскопок египетских пирамид некоторые археологи, осуществлявшие вскрытие 

гробниц, умерли от инфекций, неизвестных современной медицине. Как с точки зрения 

биологии можно объяснить «проклятие фараонов»? 

 

С2. Назовите способ и фазу деления клетки, изображенной на рисунке. Какой процесс 

иллюстрирует рисунок, в чем состоит сущность и значение этого процесса? 

 
 

С3. Какова роль бактерий в природе? Приведите не менее четырех значений.  

 

С4. Какие сравнительно-анатомические доказательства эволюции свидетельствуют о 

родстве человека и млекопитающих животных? Приведите не менее трех доказательств 

 

С5. Участок молекулы ДНК содержит 50 нуклеотидов с гуанином (Г). Определите, 

сколько нуклеотидов с цитозином (Ц) содержится на этом участке, а также их число в 

каждой из дочерних молекул ДНК, образующихся в процессе репликации. Поясните 

каждый полученный результат. 

 

С6. У собак чѐрная шерсть доминирует над коричневой, а длинная шерсть над короткой 

(гены не сцеплены). От чѐрной длинношѐрстной самки при анализирующем скрещивании 

получено потомство: 2 щенка чѐрных короткошѐрстных, 1 щенок чѐрный 

длинношѐрстный, 1 - коричневый короткошѐрстный, 2 коричневых длинношѐрстных. 

Определите генотипы родителей и потомства, соответствующие их фенотипам. Составьте 

схему решения задачи. Объясните полученные результаты. 

 

 

 

 



Досрочный вариант ЕГЭ по биологии 2011 года (Вариант № 2) 

 

А1. Какие исследования затруднены у человека в связи с медленной сменой поколения и малочис-

ленным потомством 

1) анатомические 

2) физиологические 

3) гистологические 

4) генетические 

 

А2. Элементарная биологическая система, способная к самовоспроизведению и развитию, - 

1) организм 

2) ткань 

3) вид 

4) клетка 

 

А3. на каком рисунке изображена молекула вещества, образующегося при фотосинтезе? 

 

     
 

   
 

А4. Нити веретена деления участвуют  

1) распределении митохондрий между дочерними клетками 

2) расхождении хроматид к полюсам клетки 

3) образовании дочерних ядер 

4) образовании перегородок между дочерними клетками 

 

А5. Что изображено на рисунке?  

 

1) бактерия 

2) простейшее 

3) бактериофаг 

4) водоросль 

 



 

 

А6. Какой способ размножения организмов приводит к проявлению наиболее генетически разно-

образного потомства?  

1) половой  

2) почкование 

3) спорами 

4) вегетативный 

 

А7. Гомологичными называют хромосомы, которые 

1) различны по форме и размеры 

2) расположены в разных клетках 

3) одинаковы по форме и размеры 

4) расположены в гаметах 

 

А8. Сколько групп сцепления содержится в генотипе женщины? 

1) 22  2) 23  3) 44  4) 46 

 

А9. Форму изменчивости, не затрагивающей генотип, называют 

1) комбинативной 

2) мутационной 

3) модификационной 

4) генной 

 

А10. Грибы, в отличие от растений 

1) не имеют митохондрий 

2) растут в течение всей жизни 

3) не имеют хлоропластов 

4) поглощают воду и минеральные вещества из почвы 

 

А11. Что представляет собой почка растения?  

1) черешок с листовой пластинкой 

2) зачаточный побег 

3) завязь с семязачатками 

4) часть стебля 

 

А12. Главный признак, по которому цветковые растения относятся к одному семейству 

1) строение цветка и плода 

2) жилкование листьев 

3) особенности вегетативных органов 

4) совместное обитание 

 

А13. Наличие четырех пар ног у скорпионов свидетельствует о принадлежности к классу 

1) ракообразные 

2) насекомые 

3) паукообразные 

4) пресмыкающиеся 

 

А14. Рыба воспринимает распространяющиеся в воде волновые сигналы с помощью 

1) плавательного пузыря 

2) органа равновесия 

3) органа слуха  

4) органа боковой линии 

 

 



А15. Как называют в организме человека группу клеток, сходных по строению, выполняемым 

функциям, происхождению?  

1) функциональной системой 

2) системой органов 

3) органом 

4) тканью 

 

А16. Автоматия сердца человека связана с импульсами, которые образуются в  

1) сердечной мышце 

2) аорте 

3) сердечных сосудах 

4) сердечных клапанах 

 

А17. Какие белковые вещества синтезируются в организме человека в ответ на проникновение в 

него возбудителей заболевания?  

1) антитела  2) ферменты  3) углеводы  4) гормоны 

 

А18. Какие биологически активные вещества образуются в железах внутренней секреции? 

1) нуклеиновые кислоты 

2) гормоны 

3) пищеварительные соки 

4) ферменты 

 

А19. Одна из причин приобретенной человеком близорукости 

1) нарушение функции фоторецепторов: колбочек и палочек 

2) отслоение сетчатки глаза 

3) помутнение хрусталика 

4) уменьшение способности хрусталика изменять кривизну 

 

А20. Особи, относящиеся к одному виду 

1) обладают меньшей степенью родства, чем особи одного класса 

2) имеют большие различия между собой, чем особи одного рода 

3) занимают различные ярусы в природном сообществе 

4) обладают наибольшей степенью родства 

 

А21.  Иллюстрацией какой борьбы за существование является осенний отлет птиц в другие рай-

оны обитания?  

1) с неблагоприятными условиями 

2) заботы о потомстве 

3) межвидовой 

4) внутривидовой 

 

А22. Доказательством родства и общности происхождения растений служит  

1) разнообразие видов 

2) приспособленность растений к среде обитания 

3) сходство среды их обитания 

4) наличие хлоропластов в клетках 

 

А23. Сокращение численности особей вида, сужение ареала – процессы, характерные для 

1) дегенерации 

2) идиоадаптации 

3) биологического регресса 

4) биологического прогресса 

 

 

 



А24. Сигналом к наступлению сезонных явлений в жизни птиц служит изменение 

1) влажности воздуха 

2) атмосферного давления 

3) температуры окружающей среды 

4) длины светового дня 

 

А25. Совокупность популяций растений, животных и других организмов, обитающих на опреде-

ленной территории и взаимодействующих друг с другом и факторами неживой природы, называ-

ют 

1) экосистемой 

2) органическим миром 

3) царством 

4) экологической нишей 

 

А26. какова роль растений в круговороте веществ и превращении энергии в биосфере?  

1) преобразование органических веществ в неорганические 

2) поглощение и использование солнечной энергии 

3) освобождение энергии химических связей 

4) разрушение первичной продукции 

 

А27. Хлоропласты считают полуавтономными органоидами клетки, потому что 

1) они содержат собственную молекулу ДНК и способны к делению 

2) в их строме находятся различные ферменты, участвующие в восстановлении СО2 

3) они имеют сложную систему внутренних мембран 

4) в них синтезируются углеводы 

 

А28. Аэробное окисление в клетке происходит в  

1) лизосомах  2) хлоропластах  3) митохондриях  4) цитоплазме 

 

А29. Процесс конъюгации в профазе мейоза заключается в  

1) обмене гомологичными участками хромосом 

2) попарном сближении гомологичных хромосом 

3) расхождении однохроматидных хромосом к полюсам клетки 

4) расхождении двухроматидных хромосом к полюсам клетки 

 

А30. Если получить потомство от тритонов, выращенных на темном грунте, и поместить их на 

светлый грунт, то все они будут иметь светлую окраску кожи. Какой вид изменчивости иллюстри-

рует это явление?  

1) модификационная 

2) мутационная 

3) комбинативная 

4) генотипическая 

 

А31. Для успешной работы селекционера по созданию новых групп растений необходимо учиты-

вать особенности  

1) онтогенеза 

2) двойного оплодотворения 

3) вегетативного размножения 

4) исходного сортового разнообразия 

 

А32. У пресмыкающихся, в отличие от земноводных 

1) непрямое развитие 

2) внутреннее оплодотворение 

3) замкнутая кровеносная система 

4) постоянная температура тела 

 



А33. У человека после введения вакцины вырабатывается иммунитет 

1) естественный приобретенный 

2) искусственный пассивный 

3) искусственный активный 

4) естественный врожденный 

 

А34. Рецепторы кожной чувствительности расположены в  

1) подкожной жировой клетчатке 

2) сальных железах 

3) дерме 

4) эпидермисе 

 

А35. Какие из названных систематических групп животных формировались в эволюции путем на-

копления идиоадаптаций?  

1) Тип хордовые 

2) Отряд грызуны 

3) Царство животные 

4) Класс млекопитающие 

 

А36. Энергия солнечного света преобразуется в энергию химических связей органических веществ 

1) автотрофами 2) хемотрофами 3) редуцентами 4) консументами 

 

                                                    Часть В 
В1. К автотрофам относятся:  

1) мхи 

2) плесневые грибы 

3) одноклеточные водоросли 

4) хемобактерии 

5) вирусы 

6) шляпочные грибы 

 

В2. В теле человека под контролем вегетативной нервной системы осуществляется деятельность 

мускулатуры:  

1) органов пищеварительного канала 

2) верхних и нижних конечностей 

3) поясов конечностей 

4) почек и мочевого пузыря 

5) сердца и кровеносных сосудов 

6) шейного отдела тела 

 

В3. Признаки, характерные для природных биогеоценозов 

1) наличие трофических уровней 

2) отсутствие хищников 

3) разветвленные сети питания 

4) преобладание редуцентов 

5) замкнутый круговорот веществ 

6) регуляция численности видов человеком 

 

В4. Установите соответствие между видом животного и классом, к которому его относят  

ВИД ЖИВОТНОГО      КЛАСС 

А) гребенчатый тритон      1) Млекопитающие 

Б) прудовая лягушка     2) Земноводные 

В) обыкновенный уж     3) Пресмыкающиеся 

Г) нильский крокодил 

Д) синий кит 

Е) благородный олень 



 

В5. Установите соответствие между функцией и долей коры больших полушарий, которая эту 

функцию выполняет 

ФУНКЦИЯ       ДОЛЯ 

А) анализирует слуховую информацию    1) теменная 

Б) анализирует зрительную информацию   2) затылочная 

В) обрабатывает сигналы от органов   3) височная 

опорно-двигательного системы 

Г) анализирует сигналы, поступающие от кожи 

 

В6. Установите соответствие между процессом и видом пластического обмена веществ в клетке, 

для которого он характерен 

ПРОЦЕСС       ВИД ПЛАСТИЧЕСКОГО ОБМЕНА 

А) участие и-РНК в трансляции    1) фотосинтез 

Б) переход электронов в молекуле хлорофилла   2) биосинтез белка 

на более высокий энергетический уровень 

В) доставка аминокислот к рибосоме с помощью тРНК 

Г) синтез молекул АТФ за счет энергии света 

Д) синтез углеводов из углекислого газа и воды 

Е) синтез полипептидной цепи 

 

В7. Установите, в какой последовательности осуществляется гуморальная регуляция дыхания при 

мышечной работе в организме человека  

1) происходит накопление углекислого газа в тканях и крови. 

2) нейроны дыхательного центра в продолговатом мозге возбуждаются углекислым газом. 

3) импульс передается к дыхательным мышцам и диафрагме, осуществляется глубокий вдох. 

4) при активной мышечной работе усиливаются окислительные процессы. 

 

В8.  Установите последовательность процессов микроэволюции, начиная с мутаций 

1) действие движущего отбора 

2) возникновение мутаций 

3) репродуктивная изоляция популяций 

4) борьба за существование 

5) появление нового вида 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

Часть С 

 

С1. Известно, что с повышением температуры окружающей среды возрастает ак-

тивность лягушек. Объясните, с чем это связано?  

С2. Рассмотрите рисунок. В чем сходство и отличие размножения изображенных 

животных?  

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

С3. В чем проявляется сходство царств растений и грибов? Укажите не менее четы-

рех признаков.  

С4. Гусеница бабочки-пяденицы живет на ветках деревьев и внешне похожа на су-

чок. Назовите тип ее защитного приспособления, объясните его значение и относи-

тельный характер.  

С5. По фрагменту цепи и-РНК: УУУУГУЦЦУААГАГА определите фрагмент цепи 

ДНК, антикодоны тРНК и аминокислоты фрагмента молекулы белка, кодируемого в 

ДНК. Поясните полученные результаты.  

С6. По изображенной на рисунке родословной определите и объясните характер на-

следования признака, выделенного черным цветом. Определите генотипы родите-

лей, потомков 2, 3 и 8 и объясните их формирование.  
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